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2008—2009 学年度下学期期末考试高二年级（文科）

数学试题参考答案

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分，在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题意要求的.
1.A 2.B 3.A 4.B 5.C 6.C 7.B 8.D 9.B 10.D 11.B 12.A
二、填空题: 本大题共４小题，每小题 5 分，满分 20 分．

13.2009 14. 23a 15. （2.5，2.4） 16.2
三、解答题（本大题有 6 小题，共 70 分. 解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

17.解：令 sint x ， [ 1,1]t  ，

∴
2 21( ) ( 2)

2 4
ay t a a      ，对称轴为

2
at  ，----------------------3 分

（1）当 1 1
2
a

   ，即 2 2a   时， 1)2(
4
1 2

max  aay ，得 2a 或

1a ． ------------------------------5 分

（2）当 1
2
a
 ，即 2a  时，函数

2 21( ) ( 2)
2 4
ay t a a      在[ 1,1] 单调递增，

1
2
1

4
11max  aay ，得 2a (舍)． ---------------------7 分

（3）当 1
2
a
  ，即 2a   时，函数

2 21( ) ( 2)
2 4
ay t a a      在[ 1,1] 单调递减，

由 1
2
1

4
11max  aay ，得

5
6

a （舍去）． -------------9 分

综上可得： a的值为 2a 或 1a -----------------------------------------10分
18. （Ⅰ）证明： AD 平面 ABE， BCAD // ，

BC 平面 ABE，则 BCAE  ， -----2 分

又 BF 平面 ACE，则 BFAE  ，

AE 平面 BCE . -----------4 分

（Ⅱ）证明：依题意可知：G 是 AC的中点，

BF 平面 ACE，则 BFCE  ，而 BEBC 
 F 是 EC的中点，

在 ACE 中， AEFG // ， ------------6

分

又 FG 平面 BFD , AE 平面 BFD，

∴ //AE 平 面

BFD . ---------8 分

（Ⅲ）解：由（I）知 AE 平面 BCE ，

又 AEFG // ， FG 平面 BCE ，

G 是 AC的中点， F 是 EC的中点
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AEFG // ,且 1
2
1

 AEFG ，

在 ACERt 中， 2
2
1

 CEBF

122
2
1

 CFBS ------11 分

∴
3
1

3
1

  GFSVV CFBBCFGBFGC

19.解（I）设动点 M ( , )x y 为轨迹上任意一点，则点 M的轨迹就是集合

P 1{ || | | |}
2

M MA MB  ．由两点距离公式，点 M适合的条件可表示为

2 2 2 21( 2) ( 8)
2

x y x y     ，平方后再整理，得 2 2 16x y  ．------6 分

(II)方法一：设 ,aMN  又 22,4  ONOM ，由余弦定理，得

2
2

8
8

2
cos

2222










a
a

MNOM
ONMNOMOMN ， 又 )

2
,0( 

OMN

MON 的最大值为
4


，此时 ONMN  。 ------12分

方法二：设 ,ONM 在 OMN 中，由正弦定理可知，

 sin
2
2sinsin 

OM
ONOMN ,当 1sin  时， OMNsin 取得最大值

2
2
，

OMN 取得最大值
4


。 ------ 12分

20．解：（Ⅰ）过M 作 1AAMN  于 N ，连接 1NC ，显然 MN 平面 11CAA ，

所以 1MAC 在平面 11AACC 内的正射影是 1NAC ． ------3 分

2
1

AN ， 111 CA ， 1NAC 的面积为
4
1

2
1

11  CAANS ．

∴ 1MAC 在平面 11AACC 内的正射影的面积为
4
1
． ------6 分

（Ⅱ）设 xMB 1 （ 10  x ）， 11CA 平面 11BMAA ，

即 11CA 是四棱锥 111 BMAAC  的高， ------7 分

且 111 CA ，梯形 11BMAA 的面积 )1(
2
1

 xS ，

∴四棱锥 111 BMAAC  的体积 )1(
6
1

3
1

11  xCASV （ 10  x ） --10 分

得
3
1

6
1

V ，

M

A B

A1

C1

B1

C

N
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∴四棱锥 111 BMAAC  体积的取值范围是 ]
3
1,

6
1( ． ------12 分

21.解：（I）∵ ( )f x 的定义域为 R 关于原点对称，且 ( ) ( )x xf x e e f x   
∴ ( )f x 是奇函数。 --2 分

在定义域内任取 21 , xx ，且 21 xx  ，则

)()()()()( 12212211
21

xxxxxxxx eeeeeeeexfxf  

)11)((
21

21
xx

xx

e
ee 

又 0, 2121  xxxx eee ， )()( 21 xfxf 
∴ ( )f x 在 x R 上是增函数 ------6 分

（II）由第（I）题的结论知： ( )f x 在 x R 上是奇函数又是增函数。

∴
3 3( ) ( ) 0f x t f t x    对一切 ( ,1]x  都成立，

 3 3t t x x   对一切 ( ,1]x  都成立， ------8 分

应用导数不难求出函数
3y x x  在 ( ,1]x  上的最大值为

33 3 2 3( ) ( )
3 3 9

   

3 3t t x x    对一切 ( ,1]x  都成立 3t t 
2 3
9

------10 分

0)
3
32()

3
3(

9
32 23  tttt


2 3
3

t 或
3
3

t  ------12 分

22.解：（Ⅰ）由题意可知，可行域是以 1 2( 2,0), (2,0)A A 及点 (1, 3)M 为顶点的三角形，

∵ 1 2AM A M ，∴ 1 2A A M 为直角三角形， --2 分

∴外接圆 C 以原点 O 为圆心，线段 A1A2为直径，故其方程为
2 2 4x y  ．

∵2b=4，∴b=2．又 2
2

e  ，可得 22a ．

∴所求椭圆 C1的方程是 1
48

22


yx

． ------4 分

（Ⅱ）设 A（x1，y1），B（x2，y2）， ),( 00 yxP ，OA 的斜率为
1

1

x
y

，则 PA 的斜率为
1

1

y
x

 ，
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则 PA 的方程为： ),( 1
1

1
1 xx

y
x

yy  化简为： 411  xxyy ，

同理 PB 的方程为 422  yyxx ------6 分

又 PA、PB 同时过 P 点，则 x1x0+y1y0=4，x2x0+y2y0=4，

∴AB 的直线方程为：x0x+y0y=4 ------8 分

（或者求出以 OP为直径的圆，然后求出该圆与圆 C的公共弦所在直线方程即为 AB的方程）

从而得到 )0,4(
0x

M 、 )4,0(
0y

N

所以
||

18|4||4|
2
1||||

2
1

0000 yxyx
ONOMS MON  ------10 分

22)
48

(22|
222

|24||
2
0

2
000

00 
yxyx

yx

22
22

8
||

8

00

  yx
S MON

当且仅当 22,|
2

||
22

|
min

00  MONS
yx

时 . ------12 分


